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NTRODUCCION

La presente guia denominada DIAGRAMA DE FLUJO DE

DATOS> ilustra una de las técnicas para representar “Soluciones” a

problemas del Mundo Real en forma visual, es decir; en forma grafica.

Esta técnica mediante graficas de Diagrama de Flujo, ilustra como disefar

los procedimientos o sentenciascon coherencia logica, que representan la

solucion al problema planteado..

Hasta la presente década, para:el desarrollo de cursos, tales como
Algoritmos y Estructuras de Datos, no ha existido un Software que permita
implementar el Diagrama de Flujo -del problema planteado y que en especial
permita su Ejecucion (Compilaciéon) y ver los resultados dentro del mismo
diagrama de flujo, segun el objetivo del problema. Es decir; Ud. puede
comprobar la légica de su-algoritmo, sin. utilizar algin Compilador Real o

Lenguaje de Programacion especifico (Turbo Pascal, Borland C++ 5.0, etc).

Motivo por el cual, y como Docente responsable de la Asignatura de Lenguajes

Algoritmicos por -mas de, una década, presento los problemas 'y su solucion

usando el Software (Diagrama de Flujo de Datos), producto desarrolidado en

la Universidad del Magdalena Santa Marta, Colombia.

Este producto, cubre en forma eficiente la ejecucion de programas usando
Estructuras de Control, Vectores, matrices.y Programacion Modular Dependiente,
pero el Software tiene limitaciones para implementar problemas usando Registros,

Archivos, Punteros y Disefio de Programacién Independiente

Los Programas Fuentes Ud. Puede encontrarlo en las textos de : Algoritmos en
Borland Pascal For Windows version 7.0 o en el texto Algoritmos y sus

Aplicaciones en Borland C++ 5.0. Obras publicadas por el autor.

Me es grato agradecer las sugerencias de colegas que en su debida oportunidad

aportaron con sus opiniones para la mejora de la presente.

El Autor



CAPITULO |

Opciones del Software

Procedimientos

1.- Ejecutar DFD
2.- Presentacion del Software énModo Edicion:
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3.+ Opcion-Archivo: Permite crear nuevo archivo, Guardar, imprimir,-salir

4.- Opcion-Edicion: Permite copiar, pegar, insertar, eliminar, otros.

5.- Opcién Objeto: Permite ejecutar las opciones
mostradas en el grafico (Graf_a)

En esta opcion cubre todas las bondades que
brinda el Software en mencion. Tales Asignacion,
Estructuras de control: Mientras<cond> ", ‘Para |,
Decision, etc.

6.- Opcion Ver: Permite aumentar o disminuir el

Diagrama, depurar, etc.

(Graf_a)

¢ v Curzor

Azighacian
Ciclo mientras
Ciclo para
Decizidn
Lectura
Llamada
Salida

MHuevo Subprograma




7.- Opcién Ejecucion: Permite ejecutar F9, Pausar
8.- Opcién Depuracion: Permite ejecutar paso simple F7, evaluar F5
9.- Opcion Opciones: Permite usar angulos en grados, radianes.

10.- Opcién Ayuda: Brinda ayuda al lector

11.-Descripcién de algunos botones.
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12.- Los botones: Subprograma Anterior y Subprograma Siguiente se
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respectiva entre cada subprograma: s

tiene Subprogramas. En el siguiente

lllll

En esta grafica, se ilustra el
Modulo Principal del Algoritmo para
calcular las raices de un Polinomio de
grado n. En el presente diagrama de

flujo se ha disefiado 3 subprogramas:

A
Accidr] Edicidn ]

LeerPolinomios, Multiplicar,

ImprimirMultiplicacion.



La flecha a la derecha, indica que hara una llamada (call ) al siguiente
subprograma.

En la siguiente grafica, se ilustra el procedimiento LeerPolinomios()
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En esta grafica, se ilustra el Disefio de Procedimiento LeerPolinomios().
Observara que los botones se han activado con Flecha con direccion Izquierda

& =
ll y ‘Flecha con direccién Derecha ||l| indicando que puede salir o ingresar.a
otro subprograma.

Si el diagrama tiene mas subprogramas Ud. Continua con flecha a derecha

5 . o .
||l| hasta llegar al ultimo, en este caso se desactiva indicando que no existen
mas subprogramas.

Si desea Eliminar Subprogramas usar el botén @

et

L ]
El botdn 8= indica Paso simple, es decir; ejecutar por pasos (bloques).

El botdn Iél indica Ejecutar Hasta, significa que puede ejecutar
parcialmente el programa hasta donde avanzo.

o)
El botén indica Depurador.



CAPITULO II

Aplicaciones usando Diagrama de Flujo

Un Diagrama de Flujo de Datos es una descripcién grafica de un procedimiento
para la resolucion de un problema. Son frecuentemente usados para describir
algoritmos y programas de computador. Los diagramas de flujo de datos estan
compuestos por figuras conectadas con-flechas. Para ejecutar un proceso
comienza por el INICIO y se siguen.Jas.flechas de figura a figura, ejecutandose las
acciones indicadas por cada figura; el tipo de figura indica el tipo de paso que

representa.

Del Software, DFD es un software disefiado para construir y analizar algoritmos
Ud. puede crear diagramas de flujo de datos para la representacion de algoritmos
de programacion estructurada a partir-de las herramientas de ediciéon que para
éste propdsito suministra el programa. Después de haber ingresado el algoritmo
representado por el diagrama, podra ejecutarlo, analizarlo y depurarlo en un
entorno interactivo disefado para éste fin. La interfaz grafica de DFD, facilita en
gran medida el trabajo con diagramas ya que simula la representacion estandar
de diagramas de flujo en hojas de papel.

Elementos

Para inicia Primero las aplicaciones, primero se definen los elementos”de un

Diagrama de Flujo:

1.- 2.-

» Lectura
D ictosEin /]

Proceso Multiple / Selectiva
3.- 4.-

Repetitiva : para..
5.- 6 Q Incremento de contador




Lineas de flujo

1.- Estructuras Secuenciales

Para disefiar un diagrama de flujo con estas estructuras,

Imprimir

se usa los

procedimientos de: Lectura; Procésos y Reportes.

Los Diagramas de este tipo, se les denomina Programas Secuenciales o lineales,

pues no tiene vuelta a tras(bucles).

Problema #1

Disefiar un Diagrama de Flujo que
calcule la suma de 2 numeros y-genere su
reporte respectivo. El diagrama_ debe
solicitar el ingreso de 2 numeros. La suma

se calcula SumaNum=a+b

DFD. Presenta Ia

pantalla principal de Modo Edicién.

Paso 1.- Ejecutar

Paso 2.- Inserte el boton de

Entrada/salida | :Il para enviar un

Mensaje al-usuario-indicando ‘ Bienvenidos’.

Hacer doble clic en el y luego presenta el
siguiente formulario indicando que edite el
mensaje:

Observacion. Cuando ingrese caracteres o

cadenas, debe usar apostrofe

y al final de la cadena.

En nuestro caso, ‘Bienvenidos‘y presione

Aceptar. La insercion se presenta en la
siguiente figura:

Rl I
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Paso 3.- Lectura de Datos(Ingreso de Datos): Usar el simbolo de Lectura

|E| , inserte después del simbolo que

contiene el mensaje de bienvenida.

En la siguiente grafica se ilustra la nueva

insercion, el cual se encuentra activado.

A este simbolo se debe agregar las

variables que usa el ‘algoritmo- para

Rttt ettt

calcular la suma de los 2 numeros:

Hacer doble clic en simbolo y presenta el
siguiente formulario indicando' que ' edite

las variables respectivas.

En nuestro problema se considera - 2
variables: a, b. Luego Aceptar.
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Paso 4.- Proceso de Datos (Transformaciéon de Datos): inserte después del

simbolo que contiene la definicion de las variables. Para lo cual debe usar el

:‘ , aqui debe

simbolo de Proceso

editar la formula que calcule la suma.

En la siguiente grafica se ilustra la nueva

insercion, el cual se encuentra activado.

Ahora hacer doble clic y muestra el
siguiente formulario indicando que-edite™fa
formula SumaNum=a+b para calcular la

suma. Debe presionar el botén Aceptar.

En la siguiente grafica se ilustra el

formulario para asignar expresiones.

o > e
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Paso 5.- Reporte. Después del simbolo de Proceso —:‘ inserte el simbolo de

;’ Imprimir :|
donde se define

Reporte o el simbolo de salida
la variable de salida SumaNum (si desea puede imprimir también los niumeros de
entrada.)
Ahl-1ey K alida
Hacer doble clic luego se muestra el LT
formulario, para editar la variable respectiva. umaHum =
Se ilustra en la siguiente grafica. |-

Cancelar |

Asi finaliza la edicidon del diagrama de flujo y

quedando lista para su ejecucion.
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EJECUCION DEL DIAGRAMA DE FLUJO DE DATOS

Es la parte final donde se vera resultados

de la suma de 2 numero, NO en el Impresian por pantalla =
diagrama sino en diferentes formularios. @
Salida :
Veamos Bienvenidos ;l
Paso E1.- Usar el Simbolo ll de I
Ejecucion (compilacion).” ElI :programa Fasa |
, . . Sl
envia primero el mensaje, tal como. se iRy LRl =]
ilustra en la siguiente figura. g
“alar:
. ] =
Paso E2.- Ingreso de datos _Presione -
=i
Continuar y luego observara-el-formulario (o | —
para entrada (ingreso) de datos.
Por cada dato que Ud. Ingrese presione Continuar, por ejemplo
En el primer—formulario. ingrese 10 y
[Entiada de valores porteclade __ E3|
luego continuar.
Luego aparece el segundo formulario Walor
. . 5 1 =
ingrese 5 |, tal como se ilustra en el
. W, =l
formulario-adjunto:
Pavsa |
Finalmente ~presione |Continuar vy
obtendra-suresultado;tal-como se ilustra en la siguiente-grafica:
Impresion por pantalla
Salida :
La zuma es=15 -I

i Continuar I Fau=a I




Finalmente el sistema [
informa que el programa
finalizo correctamente. En

la siguiente figura se ilustra

la confirmacion

Sr. Lector, se ha ilustrado L.l
los pasos correctamente usando un ejemplo basico, pues el objetivo inicial es
manejar con destreza el -software -y-—aplicarlo--en—otros programas de mayor
complejidad como se-ilustraran_en_otros ehjemplos, pero los pasos a ilustrarle

seran minimos.

VERIFICACION.- La verificacion puede hacerlo en forma manual, pero para fines
de expresar la Légica del programa- anterior en Sentencias de un Lenguaje de

Programacion, en este momento ilustrare usandoBorland C++ 5.0.
1.- Usando Lenguaje de Programacién Borland C++ 5.0

En la siguiente figura, se ilustra el Programa Fuente

&F Borland C++ Hi=] E3

Fil= Edit Search Yiew Project Scrpt Tool Debug Options Window Help

28lE 2l ole®%e52 Slxleilmnl » B> [%d =l el

1 utp_tareavAlgont_|_utphProg0l1_Dfd.cpp

#H#include <iostresgn.h> S pars ussr funciones cout , cin
H#include <conio.h> SSP3rs wsar funcion Clrs(),. cetche()

&

mEing)

{ Ant a,b,sumanum?

clrscri():
cout<<"Bienvenidos"<<endl;
cont<<"Ingrese & numeros"<<endl:;
couc<<™ a=": cin>>a;

cout<<" kh="; cin>xh;
sumanum=a+kh ;

cout<<"La suwna es= TLoswmanam
getche ()

ii FEEPPFPEF

05:33:49 p.m. o




"% Prog01_Dfd

A continuacion use el botdn

EI para ejecutar el programa, Bienvenidos

los resultados se observa a Ingrese 2 numeros
continuacion. a= 10

Resultados que coinciden el b= 5

ejecutar el diagrama de Flujo. La suma es= 15

2.- Estructuras Condicionales

Estructuras Selectivas: Si... Entonces ... Sino

Su uso permite evaluar una Condicion para luego ejecutar una sola tarea.

Sintaxis

Si < Conglicion Eg’gjgg > entonges

<Instrucciont>
Sino
<Instruccion? >

Si <Condicion, L.ogica> entonces
Inicio
<Instrucciones1>
Fin
Elze
IniEi
cInstrucciones>

Fin

Problema # 1.- Disefiar un Diagrama-de Flujo que permita leer 2 numeros
e Rttt

enteros positivos m y n, luego:

a).- Calcula el producto de m por n si el numero m es mayor que el numero n

b).- Calcula la raiz cuadrada si el numero m es menor que n

Solucion

Primero .- Se ilustra la solucion mediante un programa Pseudocodigo

(imitacién de instrucciones maquina):



Inicio
Imprimir(“Lectura de 2 nUmeros my n”)
Imprimir(“ingrese numero m ="), leer(m)
Imprimir(“ingrese numero n ="), leer(n)

si ( m>n) entonces

inicio
mult <------ M * s
imprimir( “la multiplicacién es = ”,mult)
fin
sino
inicio
raiz<------ sqrt(n)
imprimir( “La raiz cuadrada es = ”,raiz:10:4)
fin

Fin

Analisis:'para-m-=-1,-n = 2, el programa solo ejecuta el bloque correspondiente a
la condicién FALSO, pues m>n (1>2). Imprimiendo finalmente: imprimir( “La raiz
cuadrada es = ", raiz:10:4)

Segundo.- Mediante El Diagrama de flujo ( DFD).
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Ejecucidn: como el resultado de evaluar la condicion es Falso, entonces se
calcula la raiz cuadrada del nimero n y envia el mensaje de conformidad

: Impresion por pantalla Dl:d |
| @ La ejecucidn ha terminado con normalidad.
Salida :
Faiz_c 1.414213562 ;I

T Confinuar Pausa |

Tercero.- Usando Lenguaje de Programacion Borland C++ 5.0, en la siguiente
grafica se ilustra el programa fuente(PF).

&F Borland C++ - [C:AWINDOWSAE scritorio\DFD suma.cpp ]

I_E’ File Edit Search View Project Script Tool Debug Option: Window Help _|5|ﬂ

£8)es] (2[5 ElE) a8

#include<conio. h> ;I
#include<math. h>
#include<iomanip.h>
rold mwaini)
{f clescri):
int m,n,wulc;
float raiz; S tipos de datos
gotoxy(2,2)r cout<<"™ Lectura de £ numeros m ¥ n: Ml

"

gotoxyid,d) jcout<< ¥ Tngrese numesro m =":oin>>m;
gotoxyi(d,5) ;cout<< " Ingrese numero n =":cinx>>n;
1Ff [ m>n )
{ mult=m*mn;
gotoxy (4, 7) roout<<"La multiplicacion es = M<<wult;
}
el=se

{ raiz=sgrtin):

gotoxy (4,7) jcout<<"La raiz cuadrada es = "<<setw(d)<<setprecision(t)<<raiz;
1 -
getche ()

} -
4 | >

| 02:02:05 a.m. i

La ejecucién de programa, se ilustra en la:siguiente grafica
Problema # 2.- Disefiar un Diagrama de Flujo que permita a un alumno

[ awe — =17[7 Ea6m] EH A

Lectura de 2 numeros m v n:

Ingrese numero m =1
Ingrese numero n =2

La raiz cuadrada es = 1.01421




ingresar su codigo =001 y su clave = 1010. Luego si los datos son correctamente

ingresados el programa permite ingresar 3 practicas calificadas pc1,pc3 y pc3,

luego calcula el promedio y muestra el reporte respectivo. Si los datos del alumno

son incorrectos, debe emitir un mensaje “Sr. Alumno, Errores en datos”

Soluciodn.- La condicion a validar es

Si ( codigo=001) y (clave = 1010) entonces ‘ Leer 3 practicas y calcular su

oo e e

Promedio’

Sino

Imprimir ‘debe emitir un mensaje “Sr. Alumno, Errores en datos”

Implementacién del Diagrama de flujo’.
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Accion: [ Edician ]
. . D ecision
Ejecucion:
- Condician:

1.- Ingresar el codigo y la clave :

codigo=001 and clave=1010 ;l
correctamente

=

2- Ingresar las 3 practicas calificadas.
Pc1=12, Pc2=10 y Pc3=14.
El promedio de practicas, se ilustra en

la siguiente grafica, asi como la
conformidad

— Condicion werdadera

= |zguierda

& Derecha

Cancelar |




Impresion por pantalla
Did |
Salida : @ La egjecucion ha teminado con nomalidad.

Su promedio de practicas es: 12 ;l

Pauza |

Estructuras Condicional con Anidamiento

Sintaxis
Si <cond_logica1> entonces
Inicio
<accion1 >
fin
sino

Si- <cond_logica2>entonces
Inicio
<accion2 >
fin
sino <accion3>
Problema # 3. Disefiar un diagrama de flujo que permita ingresar 3. nimeros
. . ratat
enteros a, b y c. luego el programa averiguar si se cumple una de las tres

relaciones y relacién que se cumple ejecutar su tarea respectiva. Veamos.
Relacion 1.- Sia =b + ¢, entones calcular el producto de los 3 numeros
Relacion 2.- Si b =a + c entones calcular la resta de los 3 numeros
Relacion 3.- Si ¢c = a + b entones calcular la suma de los 3 numeros

Si ninguna relacién se cumple, emitir un mensaje: * Sr. No existe relacion’

Solucidn. En la presente grafica, se ilustra el diagrama de flujo, que realiza la

tarea respectiva.
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Ejecucion.-

Lectura de datos: considere la lectura de los niumeros: a=6, b=4yc=10.
Proceso: ‘Larelacién que se cumple es la relacion 3, entones el resultado seras-.-.
m=a+b+c=20.

Salida : Los resultados se ilustran en la siguiente grafica

Impreszion por pantalla I D'd |

Sids @ La ejecucian ha terminado con nomalidad,

Se cumple la Relcion3 pla Sura de 4+6+10 ez : 20 ;I e




un usuario coédigo = 100 y clave =200. Silos datos de entrada son correctos, el

Problema # 4. Disefiar un diagrama de flujo que permita ingresar a

sistema solicita al usuario que ingrese un numero n y verifica si este numero es

par o impar y luego envia el reporte segun se el caso.
Si el usuario no recuerda sus datos en la primera entrada, decide ingresar sus
nuevos datos mediante ncodigo=10 y nclave=12. Si estos son correctos el
sistema calcula la suma de sus datos ingresado y emite un reporte, en caso que
sean incorrectos el sistema solo mn mensaje de error.
Solucioén. Por los datos del problema, el usuario tiene 2 codigos y 2 claves para
validar sus datos de entrada al sistema. El programa Pseudocddigo es:
Inicio

Imprimir (‘Ingrese cédigo y clave’), leer(codigo, clave)

Si ((cédigo = 100) y ( clave = 200)) entonces

Inicio
Imprimir(‘Bienvenidos:’), leer(n)
Si (n resto 2 = 0) entonces
Imprimir (‘El numero es par’)
Sino
Imprimir(‘El numero es impar’) R
Fin
Sino

Imprimir(‘ingrese nuevos datos '), leer(ncodigo, nclave)
Si (( ncodigo=10)y ( nclave=12))entonces
Inicio o
Suma_codigo=ncodigo+ nclave
Imprimir(Suma_codigo)
Fin
Sino Imprimir(‘Segunda opcion, error ")

Fin



Diseio del Diagrama de Flujo

U Dfd - [D:\validar.dfd]
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codige, chve

[[codigo=10]

‘Faver, ingrez ' Bienvenida, «

neodiga nclave

[[neadige=10

‘Segunda ope suma_c 4= ncodige

"La suma di 51

4 N

Ejecucidén.- Si sus primeros datos contienen errores, entonces le solicita los

segundos datos y a estos los acumula. Ver la siguiente grafica.

Impresion por pantalla E
@ Si Ud. ingresa datos de validaciéon
S aida - ~cdiferentes a 100 y 200, obtendra el
=] |mensaje de ingresar segundo tipos
de datos y con estos se mostrara la
= suma acumulada de 10 +12.




Usando Lenguaje de Programacion Borland C++ 5.0, en la siguiente
grafica se ilustra el programa fuente(PF).

& Borland C++ - [C:A\WINDOWSAE scritorio\DFD suma.cpp ]

,_E’ File Edit Search iew FProject Scrpt Tool Debug Options Window Help

#include<iomanip.h>
rvold main()
{ clrser():
int m,n,mwalt;
float raiz; . tipos de datos

gotoxy(2,2); cout<<" Lectura de 2 nuwmeros m ¥ h: T
gotoxXy(4d,4) jcout<< " Ingrese numero m =":cin>>m:
gotoxy (4,5) ;cout<< " Ingrese numero h =";cinx>n;
1Ff [ mw>n )

£ mualt=m¥*n:
gqoCoXY I3, 7)) ;ocout<<"La multiplicacion s = "<<wult:
H
else
I raiz=sdgrtin):;
gotoxy (3, 7] jcout<<"La ralz cuadrada ez =
¥

getche () ;

}

== =]
it =t e o R = RS I o s = [ 8 ot i == | I
#include<conio. hi ;l
#include<math. h>

Movsetw (4] s<seCprecisioni( )l <<raiz;

| |25:19 |Madifisd |Inzert |& 042314 am

Después de ejecutar el programa fuente, se obtiene los resultados mostrados en

la siguiente grafica, resultados después de haber cometido errores ‘en’la primera
entrada de datos de validacion

1ji[_uralida_datns

o
N
o

ICEREREE I = e ) = = Y

e
Ingrese codigo = 213
Ingrese clave = 1
Sr. Ud se olvido sus datos. probar con otros datos
Ingresze nuevo codigo =10
Ingresze nueva clave =12
Suma de datos = 22
-
< |

A




3.-Estructuras de Control Repetitivas.- Permiten ejecutar sentencias hasta

satisfacer una condicién Légica.

3.1 Repetitiva con Entrada Controlada: Mientras

Realiza 0,1 2,.., o mas tareas:
Es O tareas cuando la condiciénMucién da como resultado FALSE

Es 1,2...,n tareas cuando la condicion de evaluacién de coémo resultado TRUE.

Sintaxis

_ Mientras <Gongigionl.ogica> haces

Instruccion;

CONDICION
LOGICA

Mientras <Condicionl_ogica> Hacer
Inicio
<Instrucciones>
Fin;

INMSTRUCCIONES

Problema # 1.  Disefiar un diagrama de flujo que permita calcular la suma

acumulada de la-serie: 1+2+3+4+5.
Solucion.

a).- Se define un contador (cont) para que incremente elementos a sumar y un
acumulador (acum) que vaya acumulando los valores segun como avance el

contador.

b).- La condicion de terminacién esta cormglado por el contador, el cual avanza

hasta que se menor o igual a 5.
c).- Se debe inicializar el contador en 1 y el acumulador en 0
Solucion

Mediante Programa Pseudocoédigo.



Inicio
Imprimir(‘* Bienvenidos )
Cont=1
acum.=0
Mientras (cont<=5) hacer
Inicio
Acum = acum.+ cont
Cont = Con t+ 1
Fin
Imprimir (‘La suma acumulada hasta;5es : ’,Acum)
Fin.

Ahora se disefia el Diagrama de Flujo

Ejecucion.-

e P e P o e e Qe s e

fSuma de ==

=Tt -+ 1
=T -— [ ]
| pE Lo} Sort===5
=2ouarm -+— JTUmi+
Tt -+ =+l

Cierre

fla suma ==

STy

Los resultados se ilustran en la siguiente grafica y su confirmacion
respectiva.



Impresion por pantalla Ed Impresion por pantalla E

Yy )

Salida Stk
’Sumadeserie:1+2+3+4+5 ;I losmaess il ;I

T Pasa | CEoninua Pausa |

Problema # 2. Disefiar un diagrama de flujo que permita ingresar al usuario un
primer elemento de la serie y luego- un segundo elemento de tal manea que
ambos elementos definen un grupo de elementos de la serie(rango) y luego

calcular la suma acumulada de la serie: 1+2+3+4+5+ 6 +......... +n..
Solucion.

a).- Se define un Contador (Cont_I) para que defina lado izquierdo de la serie y
Lado_d, lado derecho como segundo elemento de la serie. Ambos elementos
definen un intervalo, bajo el cual se calcula la suma. Asimismo se define el
acumulador (Acum) que va acumulando los valores segun como avance el

contador.

b).- La condicion de terminacion esta controlado por: Cont_I <= Lado_d, ambos

deben leerse desde el teclado

c).- Se debe inicializar el acumulador en 0
Mediante un Programa Pseudo cédigo.
Inicio

Imprimir(‘ Ingrese lado izquierdo y derecho de la serie:’), leer(Cont_I, Lado_d)

acum.=0
Mientras (Cont_I<=Lado_d) hacer
Inicio i
Acum = acum.+ Cont_|
Cont_I=Cont_I+1
Fin

Imprimir (‘La suma es =:’,Acum)

Fin



Ahora se disefia el Diagrama de Flujo

i Dfd - [D:-%dFdAS in nombre.dfd]

Archivo  Edicidn  Objeto Wer Ejecucidn Depuracian Opciones Agpuda
D= & o esmm] > »| =] o2 7 o
e el ol =] ror]es] =

Zaormt_| , Lados_d

AOSLm — ]
+
11y L] Cormt_| == Lado_d
T
w

ASUm 44— SAcUm+
Cormt_ | o4— Tort_ 4

@

i

21

Ejecucion.- usando Cont_|=3 y Lado_d=5, el resultado debe ser:
3+4+5=12.

Los resultados se ilustran en las siguiente graficas y su confirmacion.

Ciclo Mientras | Impresion por pantalla
L. Rty
Condicidr: @
Cont_| <= Lado_d =] Salida :
J La suma es= 12 ;I
w

Aceptar I Cancelar |

Pauza |




Problema # 3. Disefiar un diagrama de flujo que permita ingresar datos tipo
entero y luego calcular la sumatoria y el promedio del conjunto de datos. Finaliza
el ingreso de notas si edita 0.

Solucioén. El programa solicita un dato, verifica si es diferente de cero, entonces

acumula; este es su bucle hasta editar-0

Inizio
dato
w
SUma 4— u]
Cierre
n +— u]
w
prom 44— sSumasr
dato
T datal=0

w

n +— n+l
SUM3 44— Suma +

| Fin
e
Ejecucion .- Edite 11 5 14, los resultados se ilustran a continuacion,
Entrada de walores por teclado Impresion por pantalla | x|
Walor: Salida :
aste
11 s 14 0 ;I la Sumas es : 30 v el promedio : 10 ﬂ
= I -]

Pausa | e Eontnuar Pauss |




3.2 Estructura de Control con numero de instrucciones

conocidas

Se conoce el numero de instrucciones

(bucles) a realizar ¢

Desde Vc <--Vihasta VfHacer —<{ ParaCont & 1 , n 1

Inicio

<Instrucciones>

Rttt ettt

Fin
Observacion:
1.- Ascendente : Se debe cumplirque Vi <= Vf
2.-Descendente: Se debe cumplir que Vf>=Vi
Problema # 1. Disefiar un diagrama de flujo que permita leer el numero de
términos de la serie 1+2+3+4+5+:1 (... +n-'y luego calcular la suma acumulada.
Solucién.
a).- Se define un contador (cont) como variable de control y n el numero de

términos a ingresar. Para sumar se define la variable Acum que va acumulando

losvalores segtin- como-avance el contador.

b).- La condicion de terminaciéon esta controlado por el contador, el cual avanza

hasta que se menoroigual a n, dato ingresado por el-usuario.
c).- Se debe inicializar el Acumulador en cero.

Mediante Programa Pseudocdédigo.

kkhkkkhkkkkkhhkkkhkhkhhhkkkkhhhhkkkhkhhhkkkhhhhkkhkhkhhhkkkkhhhhkkkhkhhkkkkkhhhkkkkhhhkkkkhkhhhkkkkhkhhkkkkkhkk

Inicio
Imprimir(‘ Ingrese Numero de Terminosw:x;ﬁ)
Acum.=0

Para cont<1 Hasta n hacer
Inicio
Acum = acum.+ cont
Fin
Imprimir (‘La suma acumulada hasta :’,n, ‘es =’, Acum)
Fin.



Ahora, mediante Diagrama de Flujo

=N S e S e e =

| o I

it

Acum — o

i

Fara CTonk 44— 1 . on .1

1

Acum — Acumsl

L I N R}

Ciarre

| ~ o)
I e - i

Ejecucion.- Ingresando numero de elementos n=6
Acum: 1+2+3+4+5+6 = 21

En la siguiente grafica, se ilustra los procedimientos de ejecucion.

Lectura y-Proceso:

R

Al ejecutar, el programa le solicita que ingrese el numero de elementos de

la serie @ sumar, para nuestro caso ingrese 6.

Impresion por pantalla Impresion por pantalla
Salida : Salida :
[ngrese numero de terminos ﬂ LaSumadel hasta: Ges= 21 d
= [
Pauza |




Problema # 2. Disedar un diagrama de flujo que permita leer n datos

de tipo entero y luego genere un reporte que muestre el numero mayor.

Solucidn. Se definen las siguientes variables: n : para leer el nimero de
elementos. Dato : para lectura de los elementos. Maximo : para almacenar el

numero mayor.

Se usa la estructura de control repetitiva Para...... , que permite leer desde el
segundo elementos hasta el total y luego se usa la estructura condicional si.....,
para comparar dos datos y si es vetdadera la respuesta asigne o cargue el datos

la variable maximo. Finalmente se imprime la variable maximo.

Ver diagrama de flujo siguiente:

Y= == E*_lﬁ*l.:*- <]

.

L

4 o _|‘I

Accidn: [ Edicion ]




Ejecucion:

| Impresion por pantalla

Mastrar: @

'Ingrese numern de elementos n, Y Uk primer ﬂ Salida

elemento dato ' =4 , lato =8 El maxima valor ez 9

8943 j
Aoeptar Cancelar |

Pauza |

Problema # 3. Disefar un diagrama de flujo que permita conocer el numero

total de puntos que se encuentran en el interior de la elipse:

X*x/16 + y*y [ 9=1

Solucioén.

Se definen las siguientes variables:
Punto : para contar el total de puntos (x,y)
Radio: para verificar la condicion : radio<1 entonces existe punto interior a
la-elipse.

Se'definen 2 bucles: el

Un bucle externo y un Bucle Interno
El bucle externo:

esta definido para cada valor de las abcisas ( puntos en el eje x)

El bucle Interno esta definido para cada valor de las ordenadas (puntos en el eje

y)

A continuacion se ilustra el diagrama de flujo.:




- 0] Si
Inizio
purto 44— u]
Fara i +— 1 , 9 1
l pUMtD  4— purto+
b3 — i-5

Para j — 1, 7F 1

Cierre

)

radio 44— (="M

et

Ejecucion: La ejecucion del diagrama genera el reporte punto por punto, tal
cmo se ilustra en la siguiente grafica.

[radio o ()16 + (7)) @
||— I Salida

‘ Punto (3.4) (2.0] |
| e |




Usando Borland C ++ 5.0

s{q—‘Burland C++ - [E:-ABC++_Ejemplos\archivos c++\puntos_elipse_cpp]
.I_Dj File Edt Search “iew Project Scrpt Tool Debug Option: Window Help

5@|@é R e [t [

1o on | o] oo

Wt S ) A T Y B el B = S

# include<iostream.hs>
# include<conio.h:
mwaini
i int 1i,3,p,%,¥:
float radio:;
I clescr ()
p=0:
gotoxy (30,12) ;cout<<"™ Puntos interiores a la elipse
for (i=1; i<=9;1i4++)
{
x=1i-5;
Ffor (j=1;]3<=7:]++)
i yv=3-4:
radio=((x*x) /16 +(v*v)1/9);
if (radio<l)
{
coub< M=o xod" Moo My=oyddendl
p=p+1:

H
gotoxy (40,200 cout<<"Total de puntos :"<<p<<endl;
getche () ;

TE todified Inzert

Ejecucion:

I
=

b o otk B |

1]
1]
1)
o
(1]
1
1
1
1
1
z
z
z
2
z
3
3
3
E ]
3

1
1
1
L
L
L
L

H =
x L)
H L
x L)
H ¥
H w
H w
H w
H w
H ¥
H w
H w
H w
H w
H w
H w
H ¥
H w
H w
H w
X w
H ¥
H w
H w

I3

07:51:34 p.m.

ol




Diseno Modular

Subprogramas

Un Subprograma esta compuesto por un conjunto de instrucciones, pero que
realizan una tarea unica. Pueden asignarse parametros o no

Sintaxis

Subprograma (lista de parametros )
Inicio
< Instrucciones >
Fin
Subprograma2 (lista de parametros )

Inicio
< Instrucciones >
Fin
Subprograma3 (lista de parametros )

Inicio
< Instrucciones >
Fin
/* Programa principal */ -

Inicio
Subprograma1 (lista de parametros actuales)
Subprograma1 (lista de parametros actuales)
Subprograma1 (lista de parametros actuales)

Fin



Variable Global: Se definan antes de los subprogramas, su utilidad radica que

si Ud. Desea puede usarlo en cualquier subprograma, pero si obligadamente en el

Programa principal.

Variable Local: Solo se definen dentro del subprograma y por lo tanto pierden
su valor en otro subprograma.

Aplicacion.- Disefar un diagrama;de Flujo que permita crear 3 subprogramas:
Leerdatos () : Permite leer n elem de tipo entero.

Ordenar () : Permite ordenar los elemento del vector en forma ascendente.
Reporte() : Permite hacer un listado de los elementos y en forma ordenada.
Implementacion:

Paso 1.- En la siguiente grafica, se ilustra el disefio de los 3 subprogramas cada

uno usa lista de parametros: v, n

P=E =R R

Ingrese =l m

h 4

Leardatos)w,n)

h 4
ordenarw,m)

b
reportew,nl

| Fin] _'*ILI

Accidn:[ Edicidn ]




Paso 2.- Disefo del subprograma Leerdatos(v,n): realizar la lectura de n
elementos del vector, n es ingresado por el usuario.

BEEEEEEEINREE )
. | :

leerdatosiv.n)

-
| »

4
Accion:[ Edicidn ]

Paso 3.- Disefio del subprograma Ordenar (v,n): realizar la ordenacion de datos
usando la técnica de la Burbuja.
& Dolslolala]e] o= f
: [

! Crrdenariw,ml |

' I~

temp 44— wiil
wiil  a— v
wi)  4— temp

Cierre
Cierre

A
Accidn:[ Edicidn |



Paso 4.- Disefo del subprograma Reporte (v,n): realizar el reporte de los
elementos del vector en forma ordenada.

== = =k

Reportelw,n)

#
i — 1 ., n .1

—

Cierre

. 5 o

Accion:[ Edicion ]

Fara

Ejecucion.- Al ejecutar, el programa le solicita que ingrese el nimero de™ s
elementos del vector. N=8

| Impresion por pantalla | Impresion por pantalla E
Salda: Sallda .
Inarese el nimero de elementos; -
8 J wnr  |Elementos ordenadas... ﬂ
203957131024 357910132024
e ]
Pausa | Pausa |




@Dfd - |[E:\diagramas_flujo\Diagramas\¥ectores\Pila.dfd]

bchivo Edicion Obeto Ver Ejecucion Depwacion Opciones Apuda
y

n|glE] &) s[2lex] »[alu] 22l 2[8)
[k Sl £
Cicky migrtras I :]

M2 Dato!="SALR

i Diagrama de Flujo

Opeion( Apilar )

Mo Si _I

Oesapilar( Fila, Tope, Data ) Aplar( Pila, Tamario, Tope, Dat

MastrarFilal Fila, Tope)
4 T Ll-l

Ejecuta un bloque de instnucciones mientras [ condicion sea verdadera. Profesor: Cordova Nen, T

Lima — Peru








